

شرح چند  
سالہ ۲۲ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
خطبہ نمبر ۵

اِنَّ الْفَضْلَ يَبْدُوهُ لِيَوْمِ نَشَاءُ  
عَسَىٰ اَنْ يَّبْتَلَكُمْ بِمَا كُمْ مَقَامًا مَّحْمُودًا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
فَاطِمَةُ زَهْرَةَ بِنْتِ اَبِي رَافِعٍ  
۲۵ رَجَبِ الْاَوَّلِ ۱۳۳۵ھ

# الفضل

جلد ۱۵، ص ۳، صلح ۲۱، ۱۳، ۳ جنوری ۱۹۶۲ء، نمبر ۲

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کی صحبت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب  
۲۷ جنوری ۱۹۶۲ء کو ۹ بجے صبح

کل حضور کو ضعف اور اعصابی بے چینی کی شکایت رہی۔ رات نیند نہ  
ٹھیک آئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔ کل بھی حضور سیر کی غرض سے باغ  
میں تشریف لے گئے۔

اجاب جماعت توجہ اور التزام سے دعائیں کہتے رہیں کہ مولے کو کم اپنے  
فضل سے حضور کو صحبت کا عالم و عاجلہ عطا فرمائے آمین اللہم آمین

## جلسہ سالانہ ۱۹۶۱ء کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی روح پر ختم نامی تقریر

اس من کو قریب سے قریب لانے کی کوشش کرو جب اسلام کا جھنڈا ساری دنیا میں اپنی پوری شان لہرانے لگے

خدا تعالیٰ نے ہمیشہ میری مدد فرمائی ہے وہ اب بھی ضرور میری مدد کریگا اور مجھے کامیابی بخشے گا۔

ہر احمدی یہ بہت دکرے کہ وہ سال میں کم از کم ایک شخص کو ضرور اسلامی اوار کا گرویدہ بنا لینی کی کوشش کریگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی امل فرمودہ نہایت روح پرور اختتامی تقریر مورخہ ۲۸ دسمبر کے دوسرے اجلاس میں حضور کی زبردست حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے پڑھ کر سنا ہے وہ افادۂ احباب کے لئے درج ذیل کی جاتی ہے۔

جماعت نے ایسی خلافت تسلیم کی ہے۔ ان دنوں مخالفت کا ایک دریا بہا۔ جو اندھا چلا آ رہا تھا۔ انجمن کا خزانہ خالی پڑا تھا۔ اور بڑے بڑے کارکن جن کا صدر انجمن احمدیہ پر قبضہ رہ چکا تھا مجھے گراتے اور ناکام کرنے کے درپے تھے اس وقت خدای تعالیٰ تھا جو میری تائید کے لئے اٹھا اور اس نے دوسرے ہی ہفتہ مجھ سے وہ ٹریٹ سکھوایا جس کا بیٹوان تھا کہ

”کون ہے جو خدا کے کام کو روک سکے“

اور جہاں جہاں یہ ٹریٹ پہنچا متروک جماعتوں کے دل صاف ہو گئے اور نھل گئے اور وہ تاروں اور خطوط کے ذریعہ میری بہت کرنے لگیں۔ پھر خدا نے مجھے اپنی دواں غیر مباینین کے متعلق الہاماً بتایا کہ ”کَسَمْتُمْ قَتَلْتُمْ“ یعنی ”وہ ان لوگوں کی جمیعت کو منتشر کر دے گا“ چنانچہ تھوڑے ہی دنوں میں دنیائے

### یہ عظیم الشان انقلاب

اپنی آنکھوں سے دیکھا کہ وہی جو اپنے آپ کو پچاڑے فیصدی کہا کرتے تھے پانچ فیصدی رہ گئے۔ اور جنہیں پانچ فیصدی کہا جاتا تھا وہ پچاڑے فیصدی بن گئے۔ یہ فوج آخر کہاں سے آئی۔ لیکن نادان یہ خیال کرتے ہیں کہ چونکہ اس وقت میں ۵ سالہ جماعت زیادہ ہے اس لئے میں ترقی کر رہا ہوں مگر میں کہتا ہوں

اَشْهَدُ اَنْ لَّا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهُ وَاَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُوْلُهُ اَمَّا بَعْدُ فَاَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ مَلِكٌ يُّوْمِ الدِّيْنِ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِيْنُ ۝ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ غَيْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّيْنَ ۝ آمین

### میری طبیعت

ایک بے عرصہ سے ناساز گلی آرہی ہے۔ جس کی وجہ سے اب میرے ہم میں ایسی طاقت نہیں کہ میں سابق دستور کے مطابق کوئی ایسی تقریر کر سکوں۔ اس لئے کہ جماعت کے دوست اس سردی کے موسم میں سخت تکلیف اٹھا کر دور دور سے تشریف لائے ہوئے ہیں میں نے مناسبت سمجھا کہ میں اجاب کی توجہ کے لئے چند باتیں بیان کر دوں۔

### خلافت کے مقام پر

کہا گیا تو اس وقت جماعت کی یہ حالت تھی کہ غیر مباینین علی الاعلان کہہ رہے تھے کہ پچاڑے فیصدی جماعت ان کے ساتھ ہے اور صرف ۵ فیصدی

مقابلہ کے لئے تیار کر اور

جب ان کے دعوے کے مطابق میرے ساتھ صرف پانچ فیصدی جماعت تھی تو اس وقت کون تھا جس نے مجھے پانچ سے پچانوے فیصدی تک جماعت کو لے جانے کی توفیق بخش

### دیکھنے والی بات یہ ہے

کہ میں سناں عرصہ دراز میں صرف غیر مبایعین کا ہی مقابلہ نہیں کیا بلکہ میں نے عیسائیوں کا بھی مقابلہ کیا ہے۔ میں نے ہندوؤں کا بھی مقابلہ کیا ہے اور میں نے غیر احمدی مسلمانوں کا بھی مقابلہ کیا ہے۔ اور وہ کروڑوں کی تعداد میں تھے۔ ان لوگوں پر ہی میری طاقت کا انحصار ہوتا تو کہہ دوں کہ وہ لوگوں کے مقابلے میں میری ہستی ہی کیا تھی۔ مگر وہ کروڑوں ہونے کے باوجود مجھے خدا کے فضل سے ناکام نہ کر سکے اور ہردن جو مجھ پر بڑھا وہ میری کامیابیوں کو زیادہ سے زیادہ روشن کرتا چلا گیا۔ اسی طرح جب تھوڑے تھوڑے وقتوں کے بعد اندرونی منافقوں نے سر نکالا اور جماعت میں انہوں نے فتنہ پھیلانا چاہا تو اس وقت بھی صرف خدا ہی تھا جس نے میری مدد کی اور میں احمدیت کی کشتی کو برخطر چٹانوں میں سے گزارتے ہوئے اسے

### سب کا میانی پر لے گیا

آج بھی ایسے سیدیوں لوگ زندہ ہوں گے جو یہ جانتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب وفات پائے تو انہی غیر مبایعین کے سرکردہ اصحاب نے جو اس وقت صدر انجمن احمدیہ پر قائلین تھے یہ فیصلہ کیا کہ سلسلہ کا جو تذکرہ علماء تیار کرنے پر خرچ ہوا ہے یہ بے فائدہ ہے۔ مدرسہ احمدیہ کو بند کر دینا چاہئے۔ اور صرف لٹری سکول میں دنیاوی تعلیم لکھ کر گزارا کرنا چاہئے۔ جتنا سختی انہوں نے تمام جماعتوں کو اٹھنا بھیجا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے بعد پہلے جلسہ کے موقع پر ہی جب تمام جماعتوں کے نمائندے اکٹھے ہوئے انہوں نے مسجد مبارک میں ایک جلسہ کیا اور ایک کے بعد دوسری اور دوسری کے بعد تیسری اور تیسری کے بعد چوتھی تقریر کی اور کہا کہ اب ہمیں کسی نے مسئلہ کی ضرورت نہیں کہ علماء تیار کرنا ہمارے لئے ضروری ہو بہتر ہے کہ

### مدرسہ احمدیہ کو بند کر دیا جائے

اور لوگوں کو وظائف دے کر سکولوں اور کالجوں میں بھیجا جائے۔ اور انہیں اکثر اور وکیل بنایا جائے۔ ان تقریروں کا ایسا اثر ہوا کہ تقریباً تمام جماعت اچھڑ چلی گئی اور ان میں اس قدر جو ش بھر گیا کہ میں سمجھتا ہوں اگر مدرسہ احمدیہ کوئی آدمی ہوتا تو وہ اس کا گلہ کھوٹ دیتے۔ ابھی یہ تقریریں ہوئی تھیں کہ میں نے اپنی دلچسپی اور جوش بھرتی تقریریں ہو چکی تھیں اس لئے لوگ اس بات پر زور دے رہے تھے کہ اب مزید تقریروں کی ضرورت نہیں۔ اس بات کا فیصلہ کر دیا جائے۔ کہ مدرسہ احمدیہ کو بند کیا جائے۔ جب میں نے اس مجلس کی یہ حالت دیکھی تب میرے نفس نے مجھے کہا کہ اگر آج تو نے مجھ نہ کہا اور اس موقع پر نہ بولا تو پھر کب بولے گا جتنا سختی میں تقریر کرنے کے لئے کھڑا ہو گیا۔ اس وقت مجھے بعض آوازیں بھی آئیں کہ اب تقریریں بہت ہو چکی ہیں مگر میں نے ان آوازوں کی کوئی پرواہ نہ کی۔ اور میں نے کھڑے ہو کر کہا کہ آپ نے جو کچھ فیصلہ کیا ہے یہ آپ کے خیال میں ٹھیک ہو گا۔ مگر ایک چیز ہے جو

### اسے جماعت احمدیہ کے لوگو!

میں آپ کے سامنے پیش کرنا چاہتا ہوں اور وہ یہ کہ ہمارے کام آج ختم نہیں ہو جائیں گے بلکہ سینکڑوں اور ہزاروں سال تک ان کا اثر چلتا چلا جائے گا۔ اور دنیا کی ہنگامیں ان پر ہوں گی اور اگر ہم کسی کام چھپنا بھی چاہیں گے تو وہ نہیں چھپے گا بلکہ تاریخ کے صفحات پر ان واقعات کو نمایاں حروف میں لکھا جائے گا۔ اس نقطہ نگاہ کو مد نظر رکھتے ہوئے میں آپ کی توجہ اس امر کی طرف پھرتا چاہتا ہوں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب مرض الموت سے بیمار ہوئے تو آپ نے اپنی وفات سے کچھ دن پہلے ایک لشکر رومی حکومت کے

### حضرت اسامہ بن زیدؓ

کو اس کا سردار مقرر فرمایا۔ ابھی یہ لشکر روانہ نہیں ہوا تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہو گئی اور رسول نے مکہ اور مدینہ اور طائف کے سارے عرب میں بغاوت رومنا ہو گئی۔ اس وقت بڑے بڑے علیل القدر صحابہ تھے مگر مشورہ کیا کہ اس موقع پر اسامہؓ کا لشکر باہر بھیجا درست نہیں کیونکہ ادھر سارا عرب مخالفت ہے اور عیسائیوں کی زبردست حکومت سے لڑائی شروع کر دی گئی تو نتیجہ یہ ہوگا کہ اسلامی حکومت درہم برہم ہو جائے گی۔ چنانچہ انہوں نے ایک وفد حضرت ابوبکر صدیقؓ کی خدمت میں روانہ کیا اور درخواست کی کہ یہ وقت سخت خطرناک ہے اگر

### اسامہؓ کا لشکر

بھی عیسائیوں کے مقابلہ کے لئے چلا گیا تو مدینہ میں صرف چپٹے اور بوڑھے رہ جائیں گے۔ اور مسلمان عورتوں کی حفاظت نہیں ہو سکے گی۔ اسے ابوبکرؓ سے التجا کرتے ہیں کہ آپ اس لشکر کو روک لیں اور پہلے عرب کے باغیوں کا مقابلہ کریں۔ جب ہم انہیں دبا لیں گے تو پھر اسامہؓ کے لشکر کو اس حمل کے مقابلہ کے لئے روانہ کیا جاسکتا ہے اور چونکہ اب مسلمان عورتوں کی عزت اور عظمت کا سوال بھی پیدا ہو گیا ہے۔ اور خطرہ ہے کہ دشمن کہیں مدینہ میں گھس کر مسلمان عورتوں کی آبروریزی نہ کرے اس لئے آپ ہماری اس التجا کو قبول فرماتے ہوئے عیش اسامہؓ کو روک لیں اور اسے باہر نہ جانے دیں۔

### حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ

کی عادت تھی کہ جب وہ اپنی منگوانہ حالت کا اظہار کرنا چاہتے تو اپنے آپ کو اپنے باپ سے نسبت دے کر بات کیا کرتے تھے کیونکہ ان کے باپ غریب آدمی تھے اور چونکہ ان کے باپ کا نام ابوجحافہ تھا اس لئے اس موقع پر حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جو جواب دیا وہ یہ تھا کہ کیا ابوجحافہ کا بیٹا مخالفت کے مقام پر نافرمان ہونے کے بعد یہاں کام یہ کرے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو آخری ہمتیاری کی تھی اسے روک دے۔ پھر آپ نے فرمایا خدا کی قسم اگر انھار مدینہ کو فتح کریں اور مدینہ کی کیوں میں مسلمان عورتوں کی لاشیں کٹے کھینٹے پھریں تب بھی میں اس لشکر کے نہیں روکیں گا جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے روانہ کرنے کے لئے تیار کیا تھا۔ یہ لشکر جانے لگا اور ضرور جائیگا۔ یہ حال بیان کرنے کے بعد

### میں نے دوستوں سے کہا

کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد آپ لوگوں کا بھی یہ پہلا اجتماع ہے آپ لوگ غور کریں اور سوچیں کہ آئندہ تاریخ آپ کو کیا کہے گی۔ تاریخ یہ کہے گی کہ حضرت ابوبکرؓ نے ایسے نقطہ کی حالت میں جبکہ تمام عرب باغی ہو چکا تھا۔ اور جبکہ مدینہ کی عورتوں کی حفاظت کے لئے بھی کوئی اتنا بڑا سا ان کے پاس نہ تھا اتنا بھی پسند نہ کیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک تارکے ہونے کے بعد کو روک لیں پھر آپ نے فرمایا کہ اگر مسلمان عورتوں کی لاشیں کٹے کھینٹے پھریں۔ تب بھی میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کو منسوخ نہیں کر دوں گا۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی وفات سے پہلے سال پہلے

### دسمبر ۱۹۰۵ء کے جلسہ سالانہ پر

تمام جماعت کے دوستوں سے مشورہ لینے کے بعد جس دن مدرسہ کو قائم فرمایا تھا اور جس کے متعلق یہ فیصلہ فرمایا تھا کہ وہ عمارت کا حق صاحب ساجد کی اور مولوی برنٹن الدین صاحب علی کی یادگار ہو گا اور مسجد کی ضروریات کے لئے علماء تیار کرنے کا کام اس کے سپرد ہو گا۔ اسے مسیح موعودؓ کی جماعت نے آپ کے وفات پانے کے بعد توڑ کر رکھ دیا۔ کیونکہ جس طرح عیش اسامہؓ کی تیاری کا کام خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا اسی طرح مدرسہ دینیات کا اجراء خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی آخری عمر میں فرمایا تھا۔

پس دنیا کی کہے گی کہ ایک مامور کی وفات کے بعد تو اس کے متبعین نے اپنی عزتوں کا بویاد ہونا پسند کر لیا مگر یہ برداشت نہ کی کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم باطل ہو لیکن دوسرے مامور کے متبعین نے باوجود اس کے کہ ان کے سامنے کوئی تحقیق خطرہ نہ تھا اس کے ایک جاری کردہ کام کو اس کی وفات کے مابعد بند کر دیا۔ جب میں نے یہ کہا تو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے تمام

### لوگوں کے قلوب کو میری طرف پھیر دیا

اور بعض کی توفیق کی وجہ سے مجھے ہلک گئیں اور سب نے یزید یاں ہو کر کہا کہ ہم ہرگز یہ رائے نہیں دیتے کہ درندہ احمد یہ منہ ہونا چاہیے۔ ہم اسے جاری رکھیں گے اور مرثیہ دم نہنگ بند نہیں ہونے دیں گے۔ تب خواجہ کمال الدین صاحب کھڑے ہوئے اور انہوں نے اپنے طریق کے مطابق دو سنتوں کو غلط فہمی ہوئی ہے ہمارا مطلب بعینہ وہی تھا جو میرا صاحب نے بیان کیا ہے۔ یہ

### خواجہ صاحب کا عام طریق تھا

کہ جب وہ دیکھتے کہ ان کی کسی بات کو لوگوں نے پسند نہیں کیا تو کہتے کہ دو سنتوں کو غلط فہمی ہو گئی ہے۔ چنانچہ پھر انہوں نے اس غلط فہمی کو دور کرنے کے لئے ایک تقریر بھی کی مگر آخر میں کہا کہ اس پر مزید غور کر لیا جائے۔ ابھی ہم کوئی فیصلہ نہیں کرتے۔ بعد میں ہم خط و کتابت کے ذریعہ مشورہ حاصل کر لیں گے۔ انہوں نے سمجھا کہ شاید اسی طرح جماعت کی رائے ان کی تائید میں ہو جائے چنانچہ کچھ وقفہ کے بعد انہوں نے پھر تمام جماعتوں سے رائے طلب کی مگر جماعت نے یہی لکھا کہ وہی فیصلہ ٹھیک ہے جو ہم قادیان میں کر کے آئے تھے۔ اب بتاؤ اس وقت کون تھا جس نے میری مدد کی۔ مجھے تو کہنے والے یہی کہتے تھے کہ اب کسی اور تقریر کی ضرورت نہیں بہت تقریریں ہو چکی ہیں اور معاملہ باطل صاف ہے مگر خدا نے میری ہر میدان میں تائید کی اور مجھے ہر جگہ منظر و منصور کیا۔ بے شک غیر باعین ہمیشہ مجھے پر اعتراضات کرتے رہتے ہیں مگر وہ یہ نہیں دیکھتے کہ اسلام کے لئے کس کا وجود مفید ثابت ہوا ہے کیا میرا یا ان کا؟ انہوں نے تو یہی کیا کہ وہ شخص جو اسلام کی خدمت کر رہا ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نور دنیا میں پھیلا رہا ہے جو

### قرآن کریم کی عظمت

عالم میں قائم رہا ہے اس پر لیک اور بنیاد جسے کہتے۔ اس قسم کے حملوں سے بھلا کون مقبول مان بچا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی متعدد اعتراضات لوگوں نے کئے حضرت موسیٰ علیہ السلام پر بھی لوگوں نے کئی اعتراضات کئے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام پر بھی اعتراض کئے۔ پس اس قسم کی باتوں سے کیا بتا ہے۔ دیکھنے والی بات تو یہ ہے کہ اسلام کو فائدہ کس کے ذریعہ پہنچ رہا ہے۔ اگر کوئی شخص واقعہ میں یہ سمجھتا ہے کہ میں نے اسلام کے غلبہ اور اس کی اشاعت کے لئے جس قدر کام کئے ہیں وہ خود ہائے لغو ہیں۔ اور اسلام کو ان کی بجائے کسی اور رنگ میں کام کرنے سے زیادہ فائدہ پہنچ سکتا ہے تو میں اسے کہتا ہوں کہ تم میدان میں آؤ اور کام کر کے دکھاؤ۔ اگر تمہارا کام اچھا ہوا تو دنیا خود بخود تمہارے پیچھے چلنے لگ جائے گی۔ آخر دنیا میں کون؟

### اسلام سے محبت رکھنے والی جماعت

ہے یا نہیں۔ اگر ہے تو ہمیں ماننا پڑے گا کہ جو شخص بھی اسلام کی خدمت کرے گا وہ اسی کے پیچھے چلے گی۔ پھر اس میں کوئی مشکل بات ہے۔ وہ اسلام کی مجھ سے بہتر خدمت کر کے دکھاویں دنیا خود بخود ان کے پیچھے چل پڑے گی۔ لیکن اگر ایک جماعت ایسی ہو جو صرف اعتراض کرنا ہی جانتی ہو تو اسے یاد رکھنا چاہیے کہ یہ دنیا وارث نہیں ہے اس دنیا کا ایک زندہ اور طاقتور خدا ہے وہ مجھ پر اعتراضات کر سکتے ہیں وہ میرے خلاف ہر قسم کے منصوبے کر سکتے ہیں۔ وہ مجھے لوگوں کی بچاؤ سے گھٹنے اور ذلیل کرنے کے لئے جھوٹے الزام لگا سکتے ہیں مگر وہ ان حملوں کے نتیجہ میں میرے خدا کے زبردست ہاتھ سے نہیں بچ سکتے۔ لیکن میں اسی خدا کے فضلوں پر بھروسہ رکھتا ہوں کہ انہوں نے میرا نام دنیا میں ہمیشہ قائم رکھا اور گو میں مرجاؤں گا

### میرا نام کبھی نہیں ملے گا

یہ خدا کا فیصلہ ہے جو آسمان پر ہو چکا کہ وہ میرے نام اور میرے کام کو دنیا میں قائم رکھے گا۔ اور ہر شخص جو میرے مقابلہ میں کھڑا ہو گا وہ خدا کے فضل سے ناکام رہے گا۔ دنیا میں جھوٹ زیادہ ہے ورنہ کبھی قائم نہیں رہ سکتا۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام جب مبعوث ہوئے تو دنیا نے آپ پر اعتراضات کئے اور کہا کہ یہ جھوٹا ہے۔ قریبی ہے۔ مگر آپ مثال ہے۔ وہ جال ہے۔ اور اس نے کوشش کی کہ آپ کے نام کو مٹا دے مگر آج سترہ سو سال کے بعد اس نے دیکھ لیا کہ جس کے نام کو مٹانے کے لئے اس نے اپنی انتہائی کوششیں صرف کر دی تھیں اس کا نام ان کا عالم میں پھیل گیا اور ہر دن جو جڑ جڑتا ہے وہ آپ کے نام کا اور زیادہ روشن کر دیتا ہے۔ اسی طرح میں کہتا ہوں

### میں بھی ایک انسان ہوں

مگر بعض انسان ایسے مقام پر کھڑے کر دیئے جاتے ہیں کہ کوان کی لیڈری کی عمر محدودی ہو۔ گو ان کی جسمانی زندگی چند سال کی ہو مگر ان کے نام کی زندگی ہزاروں سال کی ہوتی ہے اور دنیا کے لوگ اگر کوشش کرتے کرتے مر بھی جائیں تب بھی وہ ان کے نام کو مٹا نہیں سکتے۔ اسکی مثالیں ہمیں روحانی پیشواؤں میں بھی دکھائی دیتی ہیں اور دنیوی بادشاہوں میں بھی نظر آتی ہیں۔ مسند جس کے ذکر سے آج تاریخ کے صفحات بھرے پڑے ہیں بیس سال کی عمر میں بادشاہ ہوا تھا اور بیس سال کی عمر میں مر گیا۔ گویا صرف پارہ سال سے بادشاہت کے لئے ملے مگر تیس سو سال گذر گئے ہیں اور آج بھی ساری دنیا سکندر کو جانتی اور بچہ بچہ کی زبان پر اس کا نام آتا ہے۔ اسی طرح

### خدا نے مجھے اس مقام پر کھڑا کیا ہے

کہ خواہ مخالف مجھے کتنی بھی گالیاں دیں مجھے کتنا بھی برا سمجھیں بہر حال دنیا کی کسی بڑی سے بڑی طاقت کے بھی اختیار میں نہیں کہ وہ میرا نام اسلام کی تاریخ کے صفحات سے مٹا سکے۔ آج نہیں۔ آج سے چالیس یا اس بلکہ سو سال کے بعد تاریخ اس بات کا فیصلہ کرے گی کہ میں نے جو کچھ کہا تھا یہ صحیح کہا تھا یا غلط میں بیشک اس وقت موعود نہیں ہوں گا مگر جب اسلام اور احمدیت کی اشاعت کی تاریخ لکھی جائے گی تو مسلمان مورخ اس بات پر مجبور ہو گا کہ وہ اس تاریخ میں میرا بھی ذکر کرے۔ اگر وہ میرے نام کو اس تاریخ میں سے کاٹ ڈالے گا تو احمدیت کی تاریخ کا ایک بڑا حصہ مٹ جائے گا۔ ایک بت بڑا اہل و اوائج ہو جائے گا جسکو چر کر نیوالا لے کر کوئی نہیں دیکھے گا۔ پس مجھے ان کے اعتراضات کی کوئی پروا نہیں اور نہ گالیوں اور بد زبانیوں سے میں ڈرتا ہوں۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کو دشمن کہا کرتے تھے کہ تم کا بل جیلو تو نہیں پتہ لگے کہ تم سے کیا سوچا ہوتا ہے۔ مگر ان باتوں سے کیا بن گیا اگر بندوں پر یہی میری نگاہ ہوتی تو بیشک مجھے گھبراہٹ ہو سکتی تھی مگر میرے خدا تعالیٰ کے جلال اور جلال کو اپنی آنکھوں سے دیکھا ہوا اور جس نے اس کے سینکڑوں نشانات کا شاہدہ کیا ہو وہ دنیا پر نگاہ ہی کب رکھ سکتا ہے مجھے تو میرے خدا نے اس وقت جبکہ خلافت کا سوال نہ تھا اور جبکہ میں قریباً پندرہ سو سال کا تھا الہام کے توسط سے یہ بتا دیا تھا کہ

ان الذین اتبعولک فوق الذین کفرو الی یوم القیامۃ

یعنی وہ لوگ جو تیرے متبع ہیں وہ تیرے نامنے والوں پر قیامت تک غالب رہیں گے۔ پس یہ صرف آج کی بات نہیں بلکہ جو شخص بھی میری بیعت کا سچا اقرار کرے گا وہ خدا کے فضل سے قیامت تک میرے نامنے والوں پر غالب رہے گا۔ یہ خدا انسا ل کی بیعت کوئی ہے جو پوری ہوئی اور ہوتی رہے گی۔ زمانہ بدل جائے گا۔ حالات بدل جائیں گے جو نہیں بدل جائیں گی اور میں بھی اپنے وقت پر وفات پا کر اپنے خدا کے حضور حاضر ہو جائوں گا مگر خدا تعالیٰ کی یہ بتلائی ہوئی بات کبھی نہیں بدلتی گی کہ میرے نامنے والے ہمیشہ میرے نامنے والوں پر غالب رہیں گے۔

پھر میں دو سنتوں کو

### اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں

کہ ہماری جماعت کو قائم ہونے سے ستر سال سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے ۱۸۶۳ء میں اعلان بیعت کیا تھا جس پر تقریباً چوبیس سال ہو چکے ہیں اور اگر دعویٰ مجددیت کے ابتداء سے اس عمر کو شمار کیا جائے تو اسی سال ہو چکے ہیں۔ بیشک اس عرصہ میں ہم نے ترقی بھی کی۔ جماعت بھی بڑھی تعلیم و تربیت کے ادارے بھی قائم کئے۔ مگر پھر بھی ہم نے نفع کیا۔ اختیارات بھی

جاری کئے بغیر مسلمانوں کو اسلام میں داخل کرنا یا جو خدا کے اہم مقام پر نہیں پہنچے جس مقام پر پہنچنا خدا کی جماعتوں کے لئے ضروری ہونا ہے۔ نہ ہماری تعداد اتنی بڑھ چکی ہے کہ ہم اس کو دیکھتے ہوئے اندازہ لگا سکیں کہ آئندہ اتنے سال میں ہماری جماعت

### ساری دنیا پر غالب آجائے گی

یہ تو ہم کہتے ہیں اور یقین رکھتے ہیں کہ خدا ایسا کرے گا کہ جو کام ہندوں کے سر پر ہوتے ہیں ان کے متعلق یہ دیکھنا بھی ضروری ہوتا ہے کہ ان کی تکمیل میں ہندوں نے کتنا حصہ لیا ہے۔ میں نے جماعت کو بار بار بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ جب کسی جماعت کے سر پر کوئی کام کرتا ہے تو پہلے اس سے انسانی طاقتوں کا اندازہ کر لیتا ہوتا ہے اور وہی کام اس کے سر پر ڈیا جاتا ہے جو اس کی طاقت کے اندر ہو۔ یہ کہیں نہیں ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے کسی جماعت کے سر پر کوئی کام کیا اور وہ اس کو انجام دینے کی اہلیت اپنے اندر نہ رکھتی ہو۔ پس تمہارے سر پر اللہ تعالیٰ کا کام کرنا

### تم دنیا میں اسلام کا نور پھیلاؤ

ظاہر کرنے کے لئے تم میں اس کام کی اہلیت موجود ہے اور اگر تم اخلاص اور قربانی سے کام کرو تو یقیناً اس فرض کو سرا انجام دے سکتے ہو۔ مگر مجھے افسوس ہے کہ کتنا پڑا ہے کہ بعض لوگ معمولی معمولی فرائض کی بنا پر اس اہم فریضہ کی ادائیگی میں سال کے کام لینے لگ جاتے ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ خود بھی تو اب سے محروم رہتے ہیں اور دنیا کی ظلمت بھی دور نہیں ہوتی۔

### اس میں کوئی شبہ نہیں

کہ ہر شخص اس کام میں حصہ لے گا۔ اپنے وقت کو بھی قربان کرنا پڑے گا۔ اپنا مال بھی قربان کرنا پڑے گا۔ اپنے آرام اور سائش کو بھی قربان کرنا پڑے گا۔ لیکن دنیا کا کونسا کام ہے جس کے لئے کوئی قربانی نہیں کی جانی اور اگر کبھی قربانی سے ہم اپنے مقصد میں کامیاب ہونا چاہیں تو اللہ تعالیٰ سے ہم تو اب کسی طرح امیدوار ہو سکتے ہیں۔ میں نے اس بات کو بڑی نظر رکھتے ہوئے جماعت کے دوستوں کو بھی یاد دلایا کہ ہر فرد کو

### سال بھر میں کم از کم ایک شخص

کو راہ راست پر لانے کا عہد کرنا چاہیے مگر باوجود اس کے کہ صرف ایک شخص کو اور وہ بھی سال بھر میں اسلامی انوار کا گرویدہ بنانے کا عہد کرنا چاہتا ہے۔ ہر بہت کم دست اس میں شریک ہونے کا لالچ اور کوشش کے کام لیا جائے تو انسان سال بھر میں دس دس مہینے میں بلکہ تینوں افراد کو بھی جن کا شمار کر سکتا ہے۔ ہماری جماعت کی تعداد اس وقت دس لاکھ سے کم نہیں۔ اگر ایک شخص سال بھر میں دس افراد کو بھی اپنے ساتھ ملانے کی کوشش کرے تو صرف ایک سال میں ہماری تعداد ایک کروڑ تک پہنچ سکتی ہے اور

### یہ کوئی مشکل امر نہیں

سیالکوٹ کے ایک دوست تھے۔ جب میں نے یہ سترہ ایک ٹریبیٹ سال انہوں نے کہا کہ میں ایک احمدی ہاؤس گزار ہوں۔ ہر سال دو احمدی بنانے کا عہد کرتا ہوں۔ تیس سال میں تین احمدی بنانے کا عہد کرتا ہوں۔ چار سال چار احمدی بنانا چاہتا ہوں۔ یہی طرح ہوتے ہوئے دس بارہ احمدی بنانے لگے تو پھر ایک دو مہینے سے زیادہ نہ رو دیا تو وہ یہ عہد کر کے گئے کہ میں سو احمدی بناؤں گا۔ چنانچہ میں نے دیکھا کہ اس سے بعد ہر ایک ان کی چھٹیوں میں ذکر ہوتا تھا کہ یہ میرا دسواں احمدی ہے۔ یہ مہینوں احمدی ہے۔ پھر چالیسواں احمدی ہے۔ یہ ساٹھواں یا سترہواں احمدی ہے اور اس طرح انہوں نے سو کی تعداد پوری کر دی۔ اگر اس روح کے ساتھ کام کرنے والے دس ہزار آدمی بھی ہماری جماعت میں پیدا ہو جائیں اور ان میں سے ہر شخص سال میں صرف دس افراد کو زیادتی کا موجب بن جائے۔ تو سال بھر میں ایک لاکھ اور دوسرے سال ایک لاکھ لاکھ نئے افراد ہماری جماعت میں شامل ہو سکتے ہیں۔ تمہاری جماعت کے لئے ضرورت اس امر کی ہے کہ اپنے اندر ایشیائی عقائد اسلام کی ایک آگ پیدا کی جائے اور رات دن یہ مقصد اپنے سامنے رکھا جائے کہ ہم نے دنیا بھر کو اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں داخل کرنا ہے۔

### پھر میں نے دیکھا ہے

کہ جب بعض لوگ دوسروں کو سمجھائیں گے تو ان میں مسجد کی نہیں ہوگی۔ کسی نے مذاق کر دیا تو خود بھی مذاق کر دیں گے۔ ان میں یہ مسجد کی کہ دوسرا شخص بھی تو یہ دینے اور یہ سمجھنے پر مجبور ہوگا۔ یہ شخص میری ہدایت کے علم میں مراد اچھا رہے یا نہ ہو نہیں جانی۔ نوجوان سیروں کو جاکیں گے۔ جو جس میں چھٹپے رکھائیں گے۔ دوستوں سے نہیں بلکہ کتنے میں اپنا وقت ضائع کر دیں گے۔ مگر

دنیا کی ظلمت کدہ کو ٹوٹا کر کے کی طرف ان کی توجہ نہیں ہوگی۔ اگر ہماری جماعت میں ایک دیوانہ بونتی تو دس لاکھ یا ایک کروڑ کامی سوال نہیں اب تک ہماری جماعت دس کروڑ تک پہنچ چکی ہوئی۔ پس میں آپ لوگوں کو توجہ دلانا ہوں کہ

### اپنے دلوں میں تبدیلی پیدا کرو

مخالف کی تبدیلی اتنی ضروری نہیں جتنی تمہاری اپنی تبدیلی ضروری ہے۔ مخالف کو اس نے بالکل اگرتھار سے ایسے اندر درہ پیدا ہوا ہے تو وہ خود بخود ہماری برائی شروع ہوا ہے۔ کامی جماعت کے دوستوں کو ہمنا علی غلط بلکہ کچھ نہیں اور خواہ سفر ہو یا حضر ان کے منظر صرف یہی ہوتا ہے کہ چلیے کہ ہمارا کام بڑھانا اور حقیقی اسلام کی طرف بلانا اور انہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حلقہ بگوش بنانا ہے اس اہم فرض کی ادائیگی کا آسان طریقہ میں نے بتا دیا ہے کہ آپ لوگوں میں سے

### ہر شخص یہ عہد کرے

کہ وہ سال بھر میں کم از کم ایک معمولی معمولی روح کو مستعار لہی کی طرف بھیجے۔ اسے کاروبار سے لے گا۔ بلکہ میں سمجھتا ہوں اب ہمیں اس سے بھی آگے قدم بڑھانے کی ضرورت ہے اور ہماری جماعت کے ہر فرد کا فرض ہے کہ وہ ایک فی بجائے کم از کم دس سے آزا کو اہمیت میں شامل کرے۔ کی کوشش کرے۔ اگر کسی سال وہ اپنے اس عہد کو پورا کرنے میں کامیاب نہ ہو سکے تو کم سے کم اس کا اتنا فائدہ تو ضرور ہوگا کہ اسے اپنے نفس میں شرم محسوس ہوتی رہے گی اور وہ کوشش کرے گا کہ وہ دوسرے سال بھی اپنی اس کوتاہی کا ازالہ کرے اور نہ صرف کوشش ہی کو پورا کرے۔ بلکہ پہلے سے آگے آدھریں کو پیغام حق پہنچا کر اللہ تعالیٰ سے کہے کہ ہمارا عہد پورا ہو جاؤں۔

بس

### یہ چیز نہایت اہم ہے

اور ہماری جماعت کے افراد کو اسے ایسا ہی ضروری سمجھنا چاہیے جیسے چند روز ضروری سمجھا جاتا ہے۔ بلکہ جس سے بھی زیادہ زور دوستانوں سے یہ عہد لینے اور ہمیں اس عہد کو پورا کرنے پر صرف کرنا چاہیے کیونکہ چند تو اب اوقات گھر کے تمام افراد میں سے صرف ایک شخص دیتا ہے جو کمانے والا ہوتا ہے۔ لیکن اس بات حقہ ایک ایسی چیز ہے جو کسی ایک شخص کی نہیں بلکہ جماعت کے ہر فرد کا فرض ہے اور ہر ایک کی تو خصوصیت ہے اس پر زور دینے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ پاکستان میں مسلمانوں کی عقلیت سے فائدہ اٹھا کر عیسائیوں نے اپنی ماری سرگرمیوں میں بہت اضافہ کر دیا ہے۔

آپ لوگ اس عظیم شان انسان کی جماعت میں شامل ہیں جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

### کاسر الصلیب قرار دیا ہے

اور آپ لوگوں کی تبلیغ اسلام کے مخالفت تک معترف ہیں۔ چنانچہ مصر کے ایک مشہور اخبار "الفتح" نے جو ایک دن گھبراہٹ جماعت احمدیہ کے تعلق فرما کر لیا اور امریکہ اور افریقہ میں قائم ہو چکے ہیں ہوائیہ علم اور کام کے لحاظ سے نو سٹیٹسٹروں کے باہر میں لیکن کیا مانی اور لوگوں کے تلوں کے لحاظ سے عیسائی باہر لوگوں کو نہ کہ نسبت ہی نہیں کہ کسان یا ایروم کی حفاظت اور اس پر حکمت معارف ہیں۔ پس آپ لوگوں کو ذمہ داریاں دوسرے مسلمانوں سے بہت زیادہ ہیں۔ اور عیسائیت کا مقابلہ کرنے کا حقیقی وقت درحقیقت آپ کے لئے آج ہی غایب ہوتا ہے۔ اس لئے جہاں دوسرے مسلمانوں کو سمجھانا اور انہیں احمدیت کی عرض دریافت سے واقف کرنا اور ان کی غلط فہمیوں کو دور کرنا آپ کا فرض ہے وہاں

### عیسائیت کے فتنہ کو دور کرنے کے لئے

بھی اپنے اپنے علاقہ میں منظر کوشش کرنا اور مسلمانوں کے ساتھ اور غیر تعلیم یافتہ طبقہ کو عیسائیت کے اثر سے بچانا بھی آپ کے اہم فراموش نہیں ہے۔ یہ سمجھنا ہوتا ہے عیسائیوں میں یہ حرکت بھی ہوا ہے۔ اس لئے پیدا ہوتی ہے کہ ہماری جماعت آسمانی نویدوں کے پھیلانے میں مستحق سے کام لے رہی ہے۔ اگر مسلمان اس تغلیب سے واقف ہوئے جو احمدیت پیش کر رہی ہے تو ان کا ایک حصہ عیسائیت کا شکار ہی کسی طرح ہو سکتا تھا۔ سو آپ لوگ دوسروں کو بھی اسلامی تعلیم سے آگاہ کریں اور خود بھی مسائل سے گہری واقفیت پیدا کریں۔

### یہی اصل نعرہ ہے

جو ایلیاء کی جماعتوں کو حاصل ہوتی ہے کہ ایمان لانے کے بعد وہ نہایت جوش اور اخلاص کے ساتھ دین کی باتیں سمجھنے لگ جاتے ہیں اور پھر وہ برسوں میں اس قدر ترقی کو جاتے ہیں کہ مخالف مذاہب کا بڑے سے بڑا عالم

تو میرے دل میں بہت زیادہ جو شمش پیدا ہو گیا اور رقت کے ساتھ میرے گلے میں پھندا پڑ گیا اور میری آنکھوں میں آنسو آئے اور میں نے اپنے سامنے کے شخص کو مخاطب کرتے ہوئے کہا:-

”جب تم لوگوں میں سے کوئی شخص اپنے بیٹے کے پھیلے ہوئے لپٹے دیکھتا ہے تو اس کے دل میں سرزدگدگان پیدا ہو جاتا ہے اور رقت پیدا ہو جاتی ہے اور اس کی آنکھوں میں آنسو آجاتے ہیں۔ مگر تمہیں یہ خیال نہیں آتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب اپنی طرف منسوب ہونے والوں کا تفرقہ دیکھتے ہوں گے تو ان کو کتنی تکلیف ہوتی ہوگی۔ جو شخص ایسے وقت میں بھی باہمی اتحاد کی طرت قدم نہیں اٹھاتا یقیناً وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے گردن اٹھانے کے کھڑا نہیں ہو سکے گا۔“

پس

## اتحاد کی اہمیت کو سمجھو

اشاعت اسلام کا ذریعہ اپنے سامنے رکھو اور دعائوں-عبادت اور ذکر الہی پر زور دینا کہ آسمان سے خدا تعالیٰ کے فرشتے تمہاری مدد کے لئے نازل ہوں اور جو کام تمہارے کمزور ہاتھ نہیں کر سکتے وہ فرشتوں کی مدد سے آسانی کے ساتھ ہونے لگیں۔ یہ امر یاد رکھو کہ کوئی حقیقی فتح فرشتوں کی مدد کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی۔ آئندہ آسمان سے ذہین پر کیوں آئیں۔ وہ اسی وقت ذہین پر آتے ہیں جب بنی نوع انسان کا ایک طبقہ انتہائی جوش کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا نام بلند کرنا ہو۔ پس اگر تم دعائوں اور ذکر الہی پر زور دو گے تو

## خدا تعالیٰ کے فرشتے

بے تاب ہو کر تمہاری طرت و درتے چلے آئیں گے اور کہیں گے کہ جب یہ خدا کے کورہ بندے ہو کر اس قدر کوشش کر رہے ہیں تو ہم خدا کے فرشتے ہو کر کیوں نہ کام کریں اور جب خدا تعالیٰ کے فرشتے آسمان سے تمہاری مدد کے لئے اتر آئیں گے تو تمہاری فتح میں کوئی شبہ ہی نہیں رہ سکتا۔ پھر جس میدان میں بھی تم لڑو گے تمہارے ساتھ فرشتے بھی لڑیں گے اور جب تمہارے ساتھ خدا تعالیٰ کے فرشتے ہونے لگے تو تمہارے مقابل پر کون ٹھہر سکتا ہے۔

اب میں

## دعا کرتا ہوں

کہ اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو اسلام کے لئے سچی اور مستحق قربانی کی توفیق عطا فرمائے اور ہمارے اندر ایسے لوگ زیادہ سے زیادہ پیدا فرمائے جو اسلام اور احمدیت کے اوزار پھیلانے کے لئے ہر قسم کی قربانی کرنے کے لئے تیار ہوں اور اللہ تعالیٰ وہ دن جلد لائے جب اسلام کا جھنڈا ماری دنیا میں اپنی پوری شان کے ساتھ لہانے لگ جائے۔ اسی طرح میں دعا کرتا ہوں کہ ہمارے وہ مرہون جو پاکستان میں کام کر رہے ہیں اور وہ مبلغ جو پاکستان سے باہر غیر ممالک میں اسلام کی تبلیغ کر رہے ہیں اللہ تعالیٰ ان سب کا حافظہ نامہ برادران کو اپنی خاص تائید اور نصرت سے بہرہ ور فرمائے اور خواہ ہمارا بیٹن کسی ملک میں اکیلا در تن تھا پھر وہاں پھر بھی اللہ تعالیٰ اپنی نصرت اور تائید سے اُسے ایسی طاقت بخشنے کہ وہ دنیا کے بڑے سے بڑے انسان کو بھی اپنے علم اور اپنی روحانیت سے مغلوب کر سکے۔

بھیر

## اللہ تعالیٰ سے دعا ہے

کہ وہ ہمارے چھوڑوں اور بڑوں-ہمارے مردوں اور عورتوں-ہمارے بچوں اور بوڑھوں ہمارے میادوں اور تندرستوں عزیزوں سب کو اپنا پناہ میں لے لے۔ اپنا فضل ان کے مشاغلی حال دیکھے۔ اپنی برکات ان پر نازل کرے اپنے رحم اور کرم سے ان کو نوازے اور ہماری جماعت کو اپنے خاص فضل سے ایک عرصہ دروز تک جو جرت انگیز اور معجزانہ طور پر دوزخ میں اپنا نام روشن کرنے اور دین کا جھنڈا بلند کرنے کا موجب بنا دے۔ (امینین یا ادب العلمین۔

دستخط) مرزا محمود احمد خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ

بھی ان سے بات کرے تو وہ شرمندہ ہو جاتا ہے اور سمجھتا ہے کہ ان سے دینی سائے پر بحث کرنا کوئی آسان کام نہیں

## میں جب جوان تھا

مجھے ڈھبوزی میں ایک پادری سے گفتگو کرنے کا موقع ملا اور میں نے اس سے تشکیث اور کفارہ پر بحث کی۔ جب وہ میرے سوالات کا جواب دینے سے عاجز آ گیا تو کہنے لگا کہ سوال تو ہر بے وقوف کر سکتا ہے مگر جواب دینے کے لئے عقلمند آدمی ہونا چاہیے میں نے کہا میں تو آپ کو عقلمند سمجھ کر ہی آیا تھا۔

غرض عیسائیت کا مقابلہ کرنا کوئی مشکل امر نہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ آپ لوگ اپنے فرائض کی ادائیگی کی طرت توجہ دیں اور لوگوں کو سمجھانے کی کوشش کریں۔ لیکن زیادہ دیکھیں کہ دو کسروں کے سامنے بات پیش کرنے کا طریق ایسا ہونا چاہیے جس سے محبت اور پیار بظاہر ہو اور اگر کوئی شخص اپنی ناسمجھی کی وجہ سے آپ کو بڑا بھلا بھی کہے تو سناٹے چلے جاؤ اور نرمی اور انکسار اور

## حسن اخلاق سے کام لو

اگر تم ایسا کرو گے تو خود بخود ان کے دلوں میں یہ احساس پیدا ہو گا کہ یہ تو بالکل اور قسم کے انسان ہیں۔ ہم بڑا بھلا کہہ رہے ہیں اور یہ مسکرا رہے ہیں۔ ہم سنجھی کر رہے ہیں اور یہ محبت اور پیار میں بڑھتے جا رہے ہیں۔ تب وہ یہ سمجھے پر مجبور ہوں گے کہ یہ لوگ ذمیعی ہیں بلکہ آسمانی ہیں اور وہ بھی تمہارے کندھوں کے ساتھ اپنا کندھا ملا کر اسلام کی خدمت اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کی بندی کے لئے کفر کے مقابلہ میں کھڑے ہو جائیں گے۔

پس

## اے میرے عزیزو!

تم آسمانی آپ حیات کی متلاشی افراد کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں توجہ کوثر پرے جاؤ اور انہیں گندی زیت سے نجات دلانے اور ان کے اندر ایمان کی حرارت پیدا کرنے کے لئے کا فر کا اور ذمبیلی جام پلاؤ اور اس ساپ کا سر ہمیشہ کے لئے پھیل دو جس نے آدم کی ایڑی پر ڈسا تھا اور اُسے جنت ارضی سے نکال دیا تھا۔ اس وقت ہماری جماعت میدان جہاد میں کام کر رہی ہے اور وہی فوج دشمن کا دلیری سے مقابلہ کر سکتی ہے۔ جس کی مصلحت میں انتشار نہ ہو قرآن کریم نے اس کی اہمیت پر بڑا زور دیا ہے اور بتایا ہے کہ مومنوں کی جماعت جب دشمنوں کے مقابلہ میں سینہ سپر ہوتی ہے تو اس کی کیفیت ”بنیان“ ”قرصوں“ کی سی ہوتی ہے یعنی وہ ایک ایسی دیوار کی طرح ہوتے ہیں جس کی مضبوطی کے لئے اس پر سیسہ بچھلا کر ڈالا گیا ہو۔ پس

## اختلافات کو کبھی اپنے قریب بھی نہ آنے دو

ہر شخص جو کسی جماعت میں تفرقہ کا بیج بوتا اور جماعتی اتحاد کو نقصان پہنچاتا ہے وہ احمدیت کا بدترین دشمن ہے اور تمہیں اسی طرح تباہی کے گڑھے میں گرنا چاہتا ہے جس طرح گزشتہ دور میں مسلمان صیروں تک تفرقہ کا شکار رہے۔ تمہیں یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح درعود علیہ السلام کو اسی لئے مبعوث فرمایا ہے کہ دنیا ایک نکتہ پر اکٹھی ہو۔ پس ہر شخص جو اتحاد میں رخنہ اندازی کرتا ہے۔ ہر شخص جو اس سکیم کے راستے میں روک بتا ہے وہ خدا کی ناراضگی کا نشانہ بنتا ہے۔

مجھے اللہ تعالیٰ نے ایک دفعہ دویا کے ذریعہ بھی اس کی طرت توجہ دلائی تھی چنانچہ میں نے ایک شخص کو جسے میں کوئی بادشاہ یا دریس سمجھتا ہوں اور جو میرے سامنے بلیٹھا تقارویا میں ہا کہ

”دیکھو جو شخص ایسے نازک وقت میں بھی اتحاد کے لئے کوشش نہیں کرتا وہ قیامت کے دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے گردن اُچی کر طرح کر سکے گا۔“

## جب میں نے یہ فقرہ کہا





# شادی کی مبارک تقریب

معرضہ ۳۱ دسمبر ۱۹۶۱ء بروز یک شنبہ بعد نماز عصر محرم قاضی عبدالسلام صاحب بھی آتے تھے۔ ان کا نکاح ۱۲ دسمبر ۱۹۶۱ء کو محرم مولانا ابوالوطاہ صاحب فاضل کے فرزند عطاء الرحیم صاحباً ہوا جس کے ساتھ ہوا تھا۔

برات اور تقریب رخصتہ میں ربوہ کے بہت سے مقامی اصحاب کے علاوہ اذراۃ شفقت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے بھی شرکت فرمائی۔ برات روانہ ہونے سے قبل حضرت میان صاحب مدظلہ العالی نے رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کرائی اور پھر برات کے ہمراہ محرم قاضی منظور احمد صاحب بھی کے مکان واقعہ دارالرحمت غربی تشریف لے گئے جہاں تقریب رخصتہ نہ عمل ہونا تھی۔

تقریب رخصتہ کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو محرم حافظ محمد رمضان صاحب فاضل نے کی ہوا اور حضرت میان صاحب مدظلہ العالی نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا یہ رشتہ دو ایسے خاندانوں میں ہو رہا ہے جو خدمتِ دین کے لحاظ سے اپنے اپنے رنگ میں اور اپنی اپنی جگہ میں تھے۔ قاضی عبدالسلام صاحب بھی جن کی بچی کا آج رخصتہ ہے اس کے دادا حضرت قاضی عبدالدین صاحب اول درجہ کے تخلص میں ہیں۔ پھر اور حضرت شیخ موعود علی الصلوٰۃ والسلام سے بہت محبت و اخلاص کا تعلق رکھتے تھے جب انہوں نے محبت کی تو اپنے علاقہ میں جو نماز گزار پر فریضہ تبلیغ ادا کیا۔ حضرت شیخ موعود علی السلام کو ان کا اتنا خیال تھا کہ حضرت نے نہ صرف ان کو بلکہ ان کی اولاد قاضی عبدالرحیم صاحب اور قاضی محمد عبدالصاحب کو بھی ۳۱ دسمبر کی فہرست میں شامل فرمایا۔ اسی طرح قاضی عبدالسلام صاحب بھی جو قاضی عبدالرحیم صاحب مرحوم کے فرزند ہیں بہت مخلص احمدی ہیں اور فرائض کا رنگ رکھتے ہیں اور بیرونی میں سہا ہمال تک جماعت کے پرڈیٹر بنا رہ چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی زندگی میں بابرکت دے ان کے بعض عزیز بھائی ہیں ان کو بھی اپنے فضل سے صحیح نظر آئے۔ اسی طرح مولوی ابوالعطاء صاحب کو بھی جن کے بچے کی شادی ہو رہی ہے خدمتِ دین کی بہت توجہ ملی ہے۔ حضرت شیخ الفیاض امیر النبی فی ابدہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں خدمتِ دین کے موجودہ رنگ کے اعتبار سے اپنا ایک تقریب میں انہیں شامل فرما دیا تھا۔ وہ سنت دعا کو یہ کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے دین میں دنیا، ظاہر میں باطن میں اور حال میں مستقبل میں ہر لحاظ سے ادا فرما کر بابرکت کرے اور اس سے بہتر سے بہتر ثمرات پیدا ہوں نیز دلہا اور دلہن دونوں کو راحت اور برکت کی زندگی نصیب کرے۔ ان اراکین و ان کے بعد حضرت میان صاحب مدظلہ العالی نے رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے اجتماعی دعا کرائی جس میں سب اصحاب شریک ہوئے۔

معرضہ ۳۱ جنوری ۱۹۶۲ء بروز دو شنبہ نماز شہر سے قبل محرم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل نے اپنے مکان واقعہ دارالرحمت وسطی میں اپنے فرزند عطاء الرحیم صاحب شاہد کی دعوت و یکجا اہتمام کیا جس میں بہت سے دیگر اصحاب کے علاوہ محرم مولانا جلال الدین صاحب شمس، محرم قاضی محمد زبیر صاحب لاکھپوری، محرم صاحب زادہ مرزا رفیع احمد صاحب، محرم سید داؤد احمد صاحب اور محرم سید محمود احمد صاحب ناصر نے بھی شرکت فرمائی۔ دعوت طعام کے اختتام پر محرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کرائی۔ اصحاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانبین کے لئے ہر طرح خیر و برکت اور بین و سعادت کا موجب بنائے۔ آمین +

## کامیاب علاج

صحت اور طاقت حاصل کرنے کے لئے  
تجربہ کار - ماہر امراض - ... سے مفصل حالات  
لکھ کر کامیاب علاج کرائیے۔ مشورہ مفت  
فاضل طبہ حکیم محمد امیر مرزا دہلوی  
۶۳ لکھن روڈ لاہور

جانوروں کے مہلک اچھارہ کا موسم شروع ہے  
"اکیس اچھارہ" (اکیس ٹھکانے کے ایک  
پیکٹ سے بفضلہ تعالیٰ یہ اچھارہ پندرہ منٹ  
میں غائب ہوجاتا ہے۔ قیمت فی پیکٹ ۶۵ پیسے  
فی جین صرف پچھ روپے دو درجن پر خرچ  
ڈاک و پیکنگ بذمہ کلبھی۔  
ڈاکٹر راجہ ہومیو پیتھک کلبھی (شعبہ پونا) پلوہ

سالہا سال سے انصوحہ  
سوفیصدی کامیاب  
اسٹریٹ لین دو واخانہ کاتیاں کودہ مستشرق عالم

## مشربیت فولاد

معدہ جگر گدہ و دیگر ہر قسم کی دماغی و جسمانی کمزوری کو دور کرنے کے بلکہ میں چستی  
جوانی اور قوت پیدا کرنے کے چہرہ کو سرخ بنانے والا  
مقبول عام ٹانک  
ہزاروں بچے بوڑھے اور جوان روزانہ استعمال کرتے ہیں۔ قیمت فی شیشہ دو روپے  
دیوبند سٹاکسٹ۔ فضل بردر۔ خورشید یونی دو واخانہ گول بازار  
مینیجر اسٹریٹ لین دو واخانہ ۱۰۲ میکلوڈ روڈ لاہور



تاریخ  
بڑھادی گئی  
"کیو" سلسلے کی ایک نئی  
پیش نظر اس خاص رعایت کا اعلان  
کیا جاتا ہے کہ تمام بونڈ جو  
۱۵ جنوری ۱۹۶۲ء  
تک خریدنے جائیں اگلی فہرست اندازی  
میں بشریک ہوسکیں گے جو  
۲۰ اپریل ۱۹۶۲ء کو ہوگی۔

سلسلہ "کیو" کی فروخت جاری ہے

D.F.P 11/886 united



آنکھوں کی خوبصورتی، صحت اور علاج  
کے لئے دنیا بھر میں مشہور و معروف چوہان  
عمارتوں سردوں سب کے لئے مفید ترین  
قیمت سواروپہ، کسراہ  
تیار کردہ خورشید یونی دو واخانہ گول بازار

ضروری اعلان  
بل ماہ و ستمبر ایجنٹ  
صاحبان کی خدمت میں بھجوائے  
جاچکے ہیں براہ مہربانی ان بلوں  
کی رقم، جنوری ۱۹۶۲ء تک دفتر  
ہذا میں پہنچ جانی چاہئیں۔  
(میں)

<h3>تقریب مندل</h3> <p>نیا اور صالح خون پیدا کرتی ہے خارش پھوٹے پھٹیوں کے لئے اکیر ہے۔ قیمت ۱۰۰ گولی دو روپے</p>	<h3>حب بو اسیر</h3> <p>سوفی بادی بو اسیر کے لئے بے حد مفید اوس مغرب نسخہ قیمت ۱۰۰ گولی - ۲ روپے</p>	<h3>حب مسیان</h3> <p>بچوں کا اعلیٰ ٹانک۔ بیز دست، معدہ کی خرابی عام کمزوری - سوسکا بے مثل علاج۔ قیمت ۱۰۰ گولی - ۲</p>
--	---	---

دواخانہ ختم خلق ریسرچ ڈپارٹمنٹ پلوہ